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A  M arczjus T izenötöd ike po­
litikai hírlap october^-decem beri 
évnegyed re előfizethetni helyben  
egyed ü l a Kiadónál, 2 ft. 30 kr. 
postán mindennap borítékba küld* 
v e  3 f r t  30 kr.

E g y  hónapoa előfizetést csak  
helyben egyedül a Kiadónál s  a 
hónap e lső  napjától számítva 1 fo­
rintjával fogadnak el.

H irdetések e g y  három szor ha- 
sábozott sorért, vagy  ennek he­
lyéért & kr. pp. fizettetek.

Part sepl. 29.
Mn k e rít újság m  A város csöndes, had- 

sergelak semmi mozdolatot nem tettnek, a tatá­
rok ólban vannak inog tinni Lamberg generál 
halálának hírét. :

Lateur gráf osztrák hadagy mimrtertól egy 
levét érkezett •  magyar haáttgyhöz, meHyben ki­
hirdetés végett egy katonai körlevél foglatatik, 
begy mmdazon katonai egyének, kik az osztrák 
•ázsiót elhagyták; egy bizonyos idő alatt térjenek 
viasza, különben szökevényeknek tekintetnek.

faljön ?  '
Derék légény az az osztrák hadiigy minis ler, 

de mit mondatta hozzá, ha például á magyar mi- 
nisterium azt írná Olaszországba, hogy Itthon a 
haza veszélyben lévén, a magyar katonák rögtön 
jöjjenek haza 1

Mindenki otthon Ingyen ur.

A dnnántoü sereg még nem ütközött meg. 
Hírek persze milliójával’ teremnek, de ezeknek 
nem lehet jfemmi hitelt ádni.

Reggel mindenfelé azt beszélték, hogy as 
ellenséggel újra négy napi fegyverszünet kötte­
tett. E hír nem valósult meg.

Egy ismerősünk, kinek szavában egyátallá- 
ban nem lehet kétkednünk, azt állitá elöltünk, 
hogy Batthyáni Lamberg halála hirét csak késön 
este kapta, s hogy erről értekezendő éjjeli egy 
órakor ment Móga generálhoz, ki ez idő szerinte 
vtsérséggel meg vsa bízva.

- -  .............  \  r t— tt—

Reggelre Báthyá&iSzemélyesen ment Jella- 
oaíah táborába 1

Seregeink helyzetét különösnek mondják. 
Mind a két sereg dombon fekszik, s rebesgetik, 
hogy azon résznek, melly a csatát megkezdené a 
harczban kevesebb előnyei volnának.

A ma reggel 10 órai ülés csak annyiból állott, 
hogy megmondták, hogy délután lesz ülés.

A délutáni ülésben Kossuth Lajos felemlítvén 
a tegnapi eseményt, indítványoz!, hogy Pest vá­
rosa ntasitattnék oda, miszerint ez ügyben ren­
delne vizsgálatot.

Voltak, kik az indítványt feleslegesnek tárták, 
mert ngymond, Pest városa úgy is érezni fogja 
mi kötelessége, s fog is intézkedni.

Kossuth indítványa azonban elfogadtatott.
Hogy a ház utasítsa a ntínirterelnököt, misze­

rint a királyt ar t^fnapi eseményről Breki tudó­
sítsa ; egyszersmind jegyzAönyvileg mondassák 
ki az, hogy az egész .szomorú, de természetes 
következménye annak, midőn a királyi hatalom 
nevében az ország alkotmányos szabadsága elle­
nében a törvénytelen rendeletek adattatnak, hogy 
s ki az egész a népnek, az ellenség közeledtére!] 
rendkívüli ingerült állapotának tulajdonítható.

Kossuth után Nyári szólalt fel, s jelenti, hogy 
bizonyos Gyöngyösi nevű egy ta , ma délután 
szerte a városban egy rövid falrsgasstványt ter­
jesztett szét, mellyben a nép felszólitatik, hogy 
mintán táborunkban a schwartgelb generálisok 
megütközni nem akarnak, menjenek oda többen 
Pestről, s mentsék meg a hazát.

Szóló indítványt tett, hogy e rendkívüli idők­
ben a placat-irodalomra némi eléieges felügyelet 
legyen.

A forradalmi csarnok előtt ezen piacai követ­
keztében egy kis csoportosulás támadt, azonban 
Nyári Pál a hely színére idéjén érkezvén oda, szó­
noklatával azokat, kik aggódának megayugtatá.

Az ülés végével a házhoz vagy is inkább a 
házban lóvé ideiglenes végrehajtó választmány 
tagjaihoz agy kérdés intésletett ?

A dolog ennyiből áll.
Tegnap Flígolli őrnagy a Jellasich sárgából 

Buda felé utazott, még pedig egész kényelemmel 
keresztül a magyar táboron.

Az őrnagyot azonban Velenczén túl, a föld 
népe elfogta. Onnan kezdtek rá gyanakodni, 
hogy inassa horvát nyelven kívül semmi mást 
nem beszélt.

Flígell Pestre hozattatok. A budai parancs-
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rest, september 29.\^8

Bem kell tiblabiró

rinfaKnők öt a választmánynak adta át, s hir szerint 
határozat az, hogy az őrnagy egyszerűen had^ \  
fogolynak tekintessék.

A fogolynál nevezetes irományok ta lá lta tta^  
Levelei voltak Lamberg generálhoz, mellynek 
egyikében meg vala, Írva, mint fogná Jellasich 
más nap, az az, ma a magyar tábort megtámadni.

Pest sept. 29.

A tegnapi esemény még e peresben is úgy 
tűnik fel, mint egy nyugtalanító éber álom.

Arról, aiiként történt a legyilk&lás, most már 
ne szóljunk, de tekintsük a körülményeket

És csodálkozni fogunk a nép haragján, a 
meg nem magyarázható instinctason, melly a 
néppel megismerteti, kik az ö fő ellenségei.

A nép e napon tisztán, mint isten bosznló ke­
ze lépett fel. DQhösségét borzasztó volt látni, kü­
lönösem akkor, midőn előtte semmi más cxél nem 
volt, mint ezen embernek semmivé tétele.

A tömegek legnagyobb része a város leg­
szegényebb osztályához látszott tartozni. Azok­
hoz, kikről hiszik, hogy anyagi érdekek reménye 
nélkül nem mozdulnak. És íme ók ma a szabad­
ságért, melly különben Beranger vieuxvagabond- 
ja szerén! a szegényeknek olly kevés, olly kevés 
kedvelést nyújt, egy rsyok nézve képzeményi 
eszméért tették ki magokat a* veszedelemnek.

A rohanó elem iszonyatos volt. A temérdek 
kaszák, a szuronyos fegyverek, a vad kiáltás fe­
lülmúl minden képzeletet. Hát még maga a gyil­
kolás,, melly et ha leírnánk, azt vélné az olvasó, 
hogy regényt adunk elébe.

Mi less következménye? senki sem tudja, 
mert ma már nincs combinatio, ma a véletlenség 
egyberohanása uralkodik.

Annyi igaz, hogy magyar nép mióta az Aus- 
tria dynútta uralkodik, illy lépést nem követett el.

Csak hogy most következetesek legyünk. Ha 
erő jön ellenünk, álljunk ki a barricadok megé, 
ne mondják, hogy ez olly nép, melly egy védtelen 
ellen egén tömegbon rohan, ha pedig megtámad­
tatok, gyáván viseli magát.

Lamherget harczolva, barricadok mellől lelő­
ni, bár ki dicsőségének tarthatja.

A tegnapi események okozóiról kívánatos, 
hogy azok fel ne fedeztessenek. Legyen érte fe­
lelős az, kit felelésre vonni nem lehet, a nép, g 
azon vak szenvedély, melly által ők a bosznló is ­
ten kezében csupán büntető eszközökké lettek.
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Pest sept. 29.
Készítsd magad jámbor olvasó előre, a leghi­

tetlenebb dolgok hallásra.
. Ma hólnap azt Fogod hasábjainkról syllabi- 

zálni, hogy a japaniak meg az indasok támadják 
meg hazánkat, melly úgy látszik az egész világ 
csócapfék népeitek éris rimájául szolgál.

/Legkösslebb a morvák támadták meg hatá­
rainkat. /

Jlogy tulajdonképen, kik azok a morvák? alig 
bújnánk világosan megmagyarázni.

Annyi igaz, hogy oUy forma emberek, mint 
/  kinek biographiáját Gellert ennyibe fogadta: 

^szflletett élt és meghalt/1
Ezen kivfil némelly tapasztaltabb anctorok azt 

is mondják, hogy tudtak szitát kötni, üveget fúní, 
hegyet mászni és krumplit sóval enni.

Régen midón még az Ökörrel való szántást 
nem fedezték fel Marhánoknak neveztettek.

Irinyi mint a féle sokat utazott ember azt be­
széli, hogy ő járt is az országokban, s hogy ho­
zott onnan egy cserép pipát, mellyet ott egy állí­
tólag Brttn nevű városban agyagból készítenek.

Már hiszen akárhogy akármint legyen a do­
log, elég az hozzá, hogy ezek a morva sógorok 
felsó vármegyéinkben beütöttek, azon szándék­
kal, hogy minket — 1.1. a magyarokat — innen 
kiirtsanak, s termékeny sik vidékeinken a magok 
'becses individualitásukkal besetzolják.

Mert az ő Vaterlandjok és Stolitzáik kőhe­
gyekkel vannak teli, miken csak úgy csírázik ki 
a pohánka ha kosárral hordják rájok fel a földet, 
S aztán mindennap melegvízzel öntözik. o

De meg nekik az első lábuk sokkal hosszabb 
lévén mint a hátusó az a féle dombokra szörnyű 
nehezen esik felmászni.

S kinézvén magoknak országunkat megúnt tar­
tományuk helyett kedves tanyául, már most pere- 
putyostól fészket akarnak rakni kúriáink helyén.

Mit mondatok erre tös gyökeres magyarok! 
azért tették e apáink e földet önvérükkel térmé- 
kenyé, hogy azon holmi jött ment szemet nép 
arassa le a gazdag termést, hogy egy idegen bi­
tang csoport telepedjék meg azon, s tölt hasát 
verve tapodja a honszerző ősök szent porait!

Egy néptöredék, mellynek mi soha roszat nem 
tettünk, sőt ha valametlyikünknek valaha iáSzébe 
jutott is csak békésen 'a jólakarólag viseltetünk 
irántok, mint minden eránt, ki még agyon nem 
ütött viseltetni szoktunk.

Melly rég idő óta szolgai állapotba sülyeszt- 
ve, legfőbb szabadságát csak abban helyezhette, 
hogy kérnie szabad volt, s constitutionalis char­
táján az volt az első utósó pont, hogy a császár 
ha kihal kedvezz érint akárkinek eltéstálhatja — 
s mellyett mi e rabszolgaságból az alkotmányos­
ság csarnokába segiténk eljutni, martiusi dicstel- 
teljes, napjainkban.

S ezen emberek köszönetül még ki akarnának 
verni ezer éves birtokunkból, imádott hazánkból 
mellyet az egész világ Magyarországnak nevez.

Jó morvák I Ugyan mi ész üthetett benneteket 
hogy csak igy sine fine nekünk jöttek, s egy ásí­
tással zsíros lakhelyet gondoltok szerezhetni.

Meg sem gondoltátok, hogy a ti mérléklete 
natúrotok ezen kövér kiimát ki nem állja, s a ma­
gyar ételektül actu cholerába esik.

* Miért magatokat egyenes halálba dönteni?
Vegyétek be e jó tanácsot, -*s térjetek meg

jámbor rokonaitokhoz, kik könnyeket hullatnak 
hűtlen távozástokon.

Mert ha jó szerivel el nem mentek — majd 
nem úgy találtok haza érni, mint elindultatok.

Mint a féle gyapjú fonó nép ismerhetitek az 
indigót, a mi a posztót kékre festi; tudjátok meg 
hogy ennek fábrikáját minden magyar ember ol­
dalán viselé, 8 mútételél rajtatok igen hatalmasan 
foghatná gyakorolni. *

Ha pedig ne talán tót sógoraitok hozott volna 
ide, ám vigyétek őket el fagatokiri mindenestől 
áldásunk kisérni fog s biztosítunk számotokra vá­
dó escortot nem különben vámmenlés passziro- 
zást a harminczadon.

Cserző Bencze.

Aszódon 1848 sept. 27. az az, hogy ez nap 
tettem póstára e levelet.

Barátom gazduram Szerkesztő 1
Gondolkoztam. S gondolatom olly fellengős 

volt, mint a szamáré, mikor, Krisztus urunk ült 
rajta.

Vala pedig gondolatom méltán fellengős, mert 
eszemet a jövendő képén ártatám; azon képén a 
jövendőnek, melly karmazsin színben mosolyog 
az ember fiára, mint a czigány, ha vörös nadrá­
got kap.

Hlyen az élet. . . .
Pegazus gyikf! . .  Ha felvetem két szememet 

Bécsnek városa felé.
Látok száz nép-képviselőt vágtatni Buda felé.
Vágtat bús gyülekezet.
S vidd el ect a levelet.

- De elé? ennyi a rietricából: a mi pedig olly 
nehéz, hogy wr bivri vele tombb tactesra 'jár­
ni. S ez azt jelenti: jqbb lesz a kenyér bariká­
doknak Budára. Aj wac to bl bó bádam.

Nagy baj, ha mostani időben is pajkoskodik 
az ember e s z e ............. tartusra amice 1

Node ponamus, hogy hasonlatos az észnek 
országa valamelly alföldi széles pasztához, mel­
lyen az ész, mint valami szilaj csjkó, hetvenkedik: 
már most lehet-e ezzel szép szelíden bánni.

Nohát csak nyergelj talentum, a mint és a 
merre tetszik.

A profeszorok prüszkölnek.
Különösen £sonyban tudom van kínja a bur- 

nót piksism-k.
Majd el is felejtettem — a legbuzgóbb luthe­

ránus professor néhai Bakaos Tamás hivatalába 
lép és a lutheránus papok mind cardinalisok 
lesznek.

Posonyban épül a valicanum. Pápának Horban 
Szamkót tesszük meg.:

A protestáns papok ezután négy lovas hintó­
ba járnak, a pápisták pedig László szekerén.

Láttam egyszer egy embert, hosszú ránezos 
fekete lepedőben volt mindene, csak a feje lát­
szott ki, aa is egy vastag hasadókon.

Eszme társítás utján eszembe jutnak az egyp- 
tomi múmiák.

Csakugyan furcsa pandúrja volt annak a Lu­
ther Mártonnak, születött Németországban.

Mit csinál a ctfvinista tiszteletes úr?
Hogy mit e ?
Ó udvarán, mint valami öreg Melanchton tejes 

köcsögök között á}I s beszél ép midőn bókommal 
a szavába vágok — az írós vajról ■ úgy megza­
varodik, mintha az ágostai Marcsi mondaná neki, 
,,szálj le Fú!öp!“ pedig hát csak én mondom ne­
ki, hogy tiszteletes úrim, supplicans vagyok. S 
denique ad nótám Krizstusi barátság, következő 
dal zeneg fülembe: tessék átmenni a rectorhoz, 
amott vagyon lakása.

Látszik, hogy nem születtem megváltónak, 
mert éheztem és ennem nem adtatok, szomjaztam 
és szomjazni hagytatok... pocsekaj! De rogo 
humiltime, hogy állnak az actiák ?

Azaz, hogy a katholikus pap arakkal?
Megházasodnak. Jól teszik. Minek is az k in o s  

bibelődés. Nincs jobb mint az eredeti. O sztási 
mai háborús időben sokat kell pótolni. A laicusok  
annyira nem képesek.

Igaz, hogy is volt ázt ál az újfaluéi calgáay- 
nyal?

Hűm, zsarum I annyi vét ott a gtlyóbis, mint ■ 
pelyva.

Nekünk csak három ágyúnk volt, a Sz. tárná- 
síknak meg húsz.

Huncsut a világ uram I
Hát az újfalusi jegyző mit orinált?
A matyko?
Ki tett az magáért!
Új-pesten lerészegedett. A korcsmában már 

mind lefeküdtek, csak ö nralancfaolizált egy azé-, 
ken, még pedig megfeszített karokkal.

Ki az ur— kérdi a Kellner.
Én gróf Ráday vagyok — felel nagy pM eg- 

mával a jegyző.
. Kergető.

. * » .

A  n y l t r a i  l á z a d á s ,  .
Szerkéztől

Sietek önt, hazánkat egy újonnan fenyegető 
veszedelemről értesíteni, a kérem önt, értesítse 
hazánk lakóit is. —

Folyó hó 21 kén sürgöny által értesittetlttnk 
Nyitra vármegye alsó s felső járása a veszede­
lemről, s  egyszersmind felszólütatott megyénk fő­
ispánja által a nemzetőrség azonnali útnak indu­
lásra, ezen tudósítás Nyitra város környékét át­
hatván, mintegy 60 főből áHé nemzetőrség, melly 
nagyobb részint értelmesekből állott, még az nap 
éjfélkor útnak indulván, másnap délre, azaa i 
Borira érkezett, a hol a járási tisztvisélőséggel, 
s Yerbó mezővárosában tanyázó Ceecopieri 8dik 
század kapitányával Összejővén, az égésiről é r-  
tositetünk: miként, Húrban, Stur, Hodzsa, a Bo­
rik evangelicus lelkészek, s mintegy 300 prágai, 
s bécsi tanulók vezérlete alatt a pánszláv moz­
galmak már három nap éta tartanak, főhelyük 
Brezova, mintegy 7000 lakos, általánoson testes­
tül lelkestől panszlávok,s ovangtficnsok, az egész 
környék 6 [] mértföldnyire már hatalmukban van, 
részint rokonanenv, részint hatalom állal. .

Az egészet nem lehet felfogni, de az bizo­
nyos, hogy hatalmasoktól pártoltatnak, mórt pén­
zük elegendő, a legénységet 20 kr. naponkint fi­
zeti, több ezer Bécsból hozott uj fegyvereik, min­
den tisztnek nyakáról sárga-fekete zsinóron egy 
kétfejű sas lég, többnyire mindnyájul serviauns 
sapkákkal, Jellacsicsot egész az őrültségig élte­
tik, s mindent a császár nevében tesznek, ezt 
mindazonáltal nem hiszem, mert ez egy alávaló 
gyalázat lenne.

Zászlóik sárga-fekete s vörös-fehér, Mijirs 
mezővárosában a bíró s a tanácsnál nem érzett 
Húrban uram biztositolt rokonszenvet, Jeliacsich 
fráter példájára őket letette, s újat nevezett ki, 
rögtöni bíróságot, szinte a la Jeliacsich, készül 
maga számára kinevezni^ mindazonáltal ez nagyon 
kétértelmű, több efféle párulagos beszédek után 
elhatározánk százados úrral egyetértve, a na­
gyobb őrét itt Borin bevárni, 23kán korán reggel 
a dobszóra óbredénk fel, azonnal a századosunk­
hoz sieténk, a ki a Ceecopieri százados levelét 
közölvén, az azonnali indulásra parancsát kiadá, 
mert hogy a lázadók a szakolezai járásba fognak 
átmenni, a hol Vojnics Yalmoden őrnagy, s a sza­
kolezai nemzetőrség fogja őket bevárni, a ha le­
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k e l  visswhtajani, meliy alkatommal Breiovánál a 
Ceccopierl 8dlk század a mi a galgóczi 70 ffiböl 
álló, > igy öszvesen 130 nemzetőr vec adjuk Aket 
I ta l , a vidék két magas hegyek sorozata közé 

szoríto tt keskeny t '  helység négy éra járásnyira 
egym ástól, s minden 1000 lépésnyire egy úgy­
nevezett asUvafákkal körülvett Kopanyicza ház, 
mi bátran mentünk, mert tudtak, hogy előttünk 
m egy a többször említett század, az útban fekvő 
egyen házak bezárva, három órai átázásunk után 
• a g y  famosusan töltött fegyver durranást hallunk, 
mi azt gondolván, hogy az olaszok már megkez­
dők a  csatát, egész indignatioval sebesen léptünk, 
csak hamar egy dombocskára mentünk, a rónán 
több ezer fegyverek villogását pillantánk meg, 
azonnal ellenségeinkre ismertünk, egy szilvás 
mellé rendezett épen kapitányunk, midőn egy 
szörnyű, s mértföldnyire terjedő jaj ülé meg fü­
leinket, hátra tekintünk, s látjuk, több ezer fegy­
veres ember mozgását lefelé, s nem egyenesen 
houánk , hanem hátunk mögé, kapitányunk meg­
érté  akaratukat, visszavonulni akart, de mire az 
úthoz értünk, már a szűk országntacskét elállót— 
ták ,  kettő között kellett választani, előre, vagy 
hátra, mindég megviaskodni, hátnlsó ellenségein­
ket ismertük, mert láttuk a hegyekről levonulni, 
eleibénk jövő ellenségeinket nem ismertük, meg­
vallom, az olasz katonákról mitsem tndhatánk, 
gyanút gerjesztett bennünk, mert több lövést nem 
hallottunk, no de ez nem vélek, mert már szegény 
hazánkkal annyi történt, hogy már a poklokat is 
mrgdttalhették volna, elhatározáak erővel útat 
nyitni -a viesawvwHiláwe , - a  műit mogiadulánk, 
ezen gyáva gazemberek a szilvásokból, s jobbról 
balról, mintegy 15—20 lépésnyiről lődöztek 
reánk.

Más utat nem választhatánk, mert ezen or­
szágút a begyek közé van szóritva, bele vág- 
tatánk, mintegy veszőző utczába, s szerencsésen 
fél órai lövö'dőzések között átrohantunk,részünk­
ről 5 sebesitetett meg, részükről 8 agyon lö­
vetett s számtalan sebesitetett, ezen veszedelem 
rettentő volt, mert ha csak egy kocsinkat feltar­
tóztathatják, oda vesszünk mindnyáján, mi reájuk 
nem lőttünk, egyedül azokra, a kik nagyon közel 
voltak, vagy kocsinkhoz jöttek, az volt a legna­
gyobb szerencsénk, hogy nem tadnak czélba ven­
ni, nekünk pedig a legjobb tulajdon vadász fegy­
vereink voltak; vissza kellet vonulni egész Gal- 
góczlg, lehet mindegy 8000 fegyveresek, agy 
hét múlva talán 30000, ha nem gátoltatík, vesze­
delmesebb leend az alibidnél hazánkra. Ma már 
2000 nyitramegyei nemzetőreink van itt, készüle­
tek a mennyire lehet, elegendő sebességgel men­
nek, esak ágyú kát az istenért, a katholikns tótság 
ellenünk készül, mert azt gondolja, hogy hit há­
ború, csak fegyver legyen, erre tanított bennünket 
egy evangelicos derék hazánkfia, a ki azt mondá, 
egy mőd van őket megsemmisíteni, t. i. vallási 
háborút csinálni belőle, az szerencse hazánkra, 
mert ha a tótság egyesül, akkor jó éjszakát édes 
hasim, a t  holikus tót nép bőssültj mert látja, 
hogy egytől egyig, kivéve a miveltebbeket, mind 
evangélikus, falujikban már a szétszórt evangé­
likusokat maguk fogták be, s vigyáznak reájuk, 
mert a gazemberek csakugyan egyetértenek mind­
nyájan, Galgócson • lázadóktól hat óra járásnyira 
három evangélikus lakik, a népség azonnal el­
fogta csap* gyanúból, * i r t á n  kisült, hogy leve­

lezésben állanak, én ngyan nem vagyok béavat- 
va az evangelicus hitben, de vagy természet felelet 
igy s a nép azt nem értve nem biztosíthatván hazánk 
czéljait veszedelmessé válik, vagy természet fö­
lötti rósz, s igy csak a miveiteket képes az alá- 
val< ágtól visszatartani, mind a két esetben czél- 
iránytalan, engedjen meg ön, hogy nem váloga­
tóm szavaimat az szépirodalom előmozdítására, az 
idő rövidsége miatt. Galgócz sept. 24 1848.

Balogh Soma, 
nemzetőr.

IfB. Éppen most jött egy ö l ln  zászlóalj min­
den parancs nélkül egyedül a főié, Ínyünk felelő­
sége alatt, már tudjuk, hol van a 8-dik század, 
minthogy egy órával előre ment, összeütött, 20 
közülök megsebesítetett kapitányodul együtt, le- 
fegyvüreztetett, ruhájukat elszedték, • magukra 
vették, Őket pedig a városházánál bezárták, égje­
nek az olaszok még is angyalok ők, ha mindjárt 
ördög ruhába is vannak, Leopeldvári a comman- 
dans, magyar nevet nem adhatok neki, felszólli- 
toltem azt mondotta, hogy nem lehet.

Torontál sept. 22.
Krisz ti Gott Marczius!

Megengedj barátom, hogy igy szólitlak: i-ö r  
mert bár valósággal be nem irt, de szellemileg 
assentalodott tagja vagyok én is az cgyenlőségi 
társulatnak. 2-or mert mi itt illy modorban talál­
kozónk egymással. 3-or hogy gyönge nő létemre 
fogok lapodban tollat, Hősiden csak azt akarom 
tudatni, hogy haladunk!] —

Tegnap délotáa 2 órakor ismét megszaporo­
dott egy pár ezer tiszta és bátor magyarral a föl­
dön fntók és koldusok száma.

A végvidékről egy puskalövésnyire feküdt 
Ürményháza szerzödvényes hely, a hozzánk ed­
dig hűn maradt Sz. Mihály végvidéki helységgel 
határos falu. Nincs többé e tiszta és lelkes ma­
gyaroktól lakott hely, tegnap — mondom — kö­
rül belől 3000 rabló által — mintán Sz. Mihályt 
Sz. Jánost bevették— megrohantattván felégette­
tett és tökéletesen elpnsztitatott.

Lerombolva e vidéknek eddigi védfala s a 
vadaknak félelmes ostora; hasonló sors éri még 
ma bizonyosan a szomszéd Zöldes, Ujfaln és Ge- 
döfalva, mind tiszta magyaroktól lakott kertész 
helységeket is.

Bi utóbbi Karácsonyi Gedö szerződvényesci, 
lükből u  említett gazdag ur — sokkal kevesebb 
költséggel, — mint a minő kárt szenvedend ö is 
most birtokában — olly bátor csapatot állíthatott 
volna fel, hogy neaa csak e vidéknek, de még e 
hazának is hálás elismerését érdemelhető valaki; 
— mert Ö itt igazán, nem csak hírben, de való­
sággal egy második Loprestit játszbatandott. 
Azonban emár késöl i

Ürményháza megérdemli a történet egy pil­
lantását. Mióta a ráczhorda dühöngni elkezdett 
mindenütt faldosott veszett dühében, Ürméayhá- 
zára azonban csak fúgáit vigyoritotta, de meg 
kapni soha sem merésielte, mert a bátor nép pasz­
ta öklét is kész vala tajtékzó torkukba dugni 
őket megfojtandó.

Ürményház tokosai valáoak azok, kik Sí. Mi­
hály legelső megtámadásakor bátor vezér] mel­
lett készek valáoak azt is megvédeni, a rablókat

pedig pokol mélyéig kergetni Ürménybázi ma­
gyar volt az, ki a vitéz D. Orsai kapitány teatét a 
szólók közül kihozta, a rablókat bámulni felállí­
tott 2 század rukavinának és agy osztály (toldás­
nak, hogy legalább teste eltemettessék.

Ürményháza volt n o n  hely, mellynak lako­
sai m  undok kanibalok dúlást óta, ritka napol 
vagy éjeit töltöttek úgy, hegy az erejűket túlsá­
gosan meg nem haladó rablókkal meg nem csa­
táztak volna, mégis, bár vérüket majd minden 
küzdésen csorgatva, a ferebeket azideig-fólelem- 
ben tartották. Éppen e félelemtől menekülni akar­
va rohanták meg őket e gazok.

És ezen hely maradt mégis erősítés nélkül I !
— Pardon! de bizony volt két század torontáli 
nemzetőr vasvillával, kaszával és néhány rósz 
puskával és félórányira hová a részben már leé- 
getett Hajdosiczán vagy 800 szinte torontáli 
nemzetőr a lairt módon adjustiroxva, olly nem­
zetőrök, kik még mindenütt, hol néhány Serviant 
megláttak lélektelen megfutamodtak. *)

Állj elő bizonyságai Neuzina, Táras, Hajdú­
déra, Ernufztháza, Ürményháza mind megannyi 
dicső monumentumai a torontáli nemzetőrök ret- 
tenthetlen vitézségének.

Oh ti balga Serviánok — miért fáradoztok 
magatok, egy pár jól betanított kótlábon járó 
agarat öltöztessetek fel veres sapkában a toron­
táli sváb nemzetőr— az oláhal együtt, mert ezek­
ből áll legnagyobb rósz, — el fog szaladni vité­
zül, és fegyverét elháhyva föffja léleksaakadva 
kiabálni „Oh Kott óh Kntti hab a Servian kasét,“
— és emlékezni fog mégis csaták híréről, araty- 
lyeken csatázott, ha U L haza érhet úgy, hogy a 
guta inog nem üti mint rá példa volt.

Ad vécém Hajdusicza: mondják, hegy e na- 
pokkan, az ott fekvő tábor főnökei a szomszéd 
végvidéki Hancsakkkal naponra kétszer in parii— 
amendroztak, és Ígérgették egymásnak, hogy 
egymást nem bántják — és a mieink mint becsü­
letes emberek szaroknak állottak is , mert az 
Ürméúyháfiaknak sem mentek segítségül, nehogy 
adott szavok ellenére a ráezokat megsértsék.

Az estét pedig népen bevárva Hajdnsiczáröl 
is megszöktek, és igy a rácsok adott szavának in 
ők tjtte fé le g r, a mennyiben a rácsok Őket csak 
ngyan nem bánthatták. Bizony szép az az Ígéret 
teljesítés! Talán a parola ezen nemét is Bécsböl 
hozták az illírek, mert a mieinkről tudom, hogy 
ezen 3 mázsás tábtobirői köpezös hitet a lelépett 
magyar kormánytól tanúlták.

így nyelet! le a magyarral könnyenhivösége 
mindiga fekete levest; -  tanulj már valabára 
nemzetem, s nehigy annak ki 30® esztendő óta 
mindig Ígér, de soha ima t a n ,  sőt téged tenni 
sem enged — értem az osztrák schwarzgelb po­
litikát. —

így nyelték el a mi parliamentaireink is a fe -  
kete levest 20-kán alig mentek szélyel egymás­
tól a partíaraentairek, mindjárt elfogtak a ráczetr 
3 tótol kocsis lovastól együtt; azért 21 -é« ismét 
parliamentairoztak s újra megígérték egymásnak, 
hogy egymást sem bántják, hoilott már akkor ki 
indultak a roppant kocsik rácsokkal Háncsáról 
Ürményháza ellen, sót csak nem az elő örök mel­
lett mentek el, hja de mikor egymásnak megígér-

* )  Kleken a nemzetőrökön értem a megye határá­
ra kirendelt örökét.
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ték, hogy egymást nem bontják I — vagy igát 
biz a l l

E’ég a hozzá, hogy Ürményházát a ráczok 
elpaSztilották, onnan pedig a félórányira fekvő 
Zichifalvára mentek, szerencsére ha, ha, ba, itt 
fekodt egy szááad dsidás is. $ mi történik utam ? 
— a dsidások eKbök mennek a rácsoknak kezet 
fognák — még tán puszilták is egymást — ve­
lők s a biot mintán megadta magit — fényes 
győzelemmé! beteszik, hja Bén csoda, hisz egy 
urat szolgálnák.

Szegényhaza! blrod-e még a hálátlan élt gaz 
moelékosokal hordozni öleden ?

Bt időszerint most 4 ágy óval fe! tan ütve a 
rácztábor Zlchifalván. — {Mondják, hogy a Sér- 
tiánok mindjárt kapát fogatlak a daidásokkal a 
kapitánynak pedig rettenetes parancs mellett meg 
tolt hagyva óránként hány öl árokkal légyen ké­
szen. Még is  dérék fátynk ezek a Sérviánok, ször­
nyen tudják utilizalni az embert.)

A1 vocen pirliannntairo'.ni: vájjon nem te­
hetnénk-e itt egy kis hasonlatosságot: p.o. a íácz 
Háncsa lenne Scbönbrnnn, Hajdusicza a táborral 
Budapest, a tábor főnöke mint parliamenteir Bat­
thyányi, neki is mindig ígérnek Schőnbruhnban 5 
meg elhiszi, pedig még ott van, midőn a másik ka­
pán küldik az ágyúkat elleniük a Dráva raeHé és 
a rácsoknak. Minthogy pedig az ágyuk még nem 
hallatszanak Budapestéit, csak a Bánátban, tehát 
azt hiszi, hogy állanak a szénák Schönbrnnnban, 
míg nem egySzer csak ant Viaszi észre, hogy a 
Bánát akarom mondani Ürmébyháaa — elveszett.

Ad vocem ágyú, azt beszélik, bogy Jellasich 
50 ágyat és 11 ezer tökéletes jó fegyvereket kül­
dött a rációknak, az ágyak Belgrádon minden 
percében késien Aktnak a hova kel, a fegyterek 
pedig PancsOván osztogattatnah szélyd.

Ád vocöm Pancsova: valami tábornok és Ma* 
jerhoffer rettenétesen dolgoznak az eíttdek ala­
kításán és á Vidék aj telépíivéáyözéséh, ngy 
mondják ók, hogy ezer pokol ellenére fs övéknek 
kell lenni a Bánátnak és BácAának, ék mondják 1

Ad voeem mondják: azt is beszélik,, hpgy 
NaguUos a perlaszi táborfónök Belgrádon volna 
benárva, Hol a nála talált 20 ezer. forinfl^Lmeg- , 
vallottá, hogy asekat Kis Ernő fizette- neki a Iá - „ 
bor feladásáért. Ezt csak azért említjük m eg,, 
hogy lássak minő ólával# - rágalmakhoz formál, 
mentségére a pulya gyávaság. — .Láttad-e. már 
barátom Marczins az ördögöt aludva ? — én npm! 
Btld habé ich verf essen Marcsiul l Láss Du den 
braven Jellasich grltssen einen sUszon Kusz dem 
lleken gewesenan Rebell. ah 11 atyiö 

barátnőd
Zsófi.

J e l la c s ic l i tó l  e l f o g o t t  le v e le k .
Sept 27. A képviselők mai ülésében Jeliacsich 

két levele, egyik Latour bécsi badtlgy mintatérhez, 
másik b. Kulmer Ferencihez; egy harmadik pedig, 
mi szinte felvilágosítást vet az áralásra, Kodein 
őrnagy magánlevele szinte Latour bécni hadmi­
ni sterhez, olvastatott fel. Az áralás ezen oktéve- 
eit néhány somogyi derék kanász ügyessége jut­
tatta birtokunkba, kik Jeliacsich katonáit megtá­
madván, az említett leveleket tőlük szerencsésen 
elvették.

I. Cs. kir. hadlgyounister és tábornagy a M. 
jTberezia katonai és több rendek vitézének, valós, 
b. t. tan. és kam. gr. Bpillet Latour Tivadar urnák.

Főszálláshely: Kiüti, a Balatonnál sept. 23.

A minő háládatos vagyok excellentiádnok ke­
gyes gondoskodásáért, meltynélfogva a szükséges 
jpénzmennyiséget kézbesíteni méltőztatott, épen 
jolly alázatossággal vagyok kénytelen exceflentiá- 
dat ismételve újabb mennyiségért megkérni. Je­
lenleg Austria közügyéiért munkálkodó seregeim­
mel Magyarországban vagyok; vérző mív nélkül 
nem terhelhetem az egy részben ártatlan, népet 
jobban, mint egy illy nevezetes sereg átvonulása 
által inát terhelve van, de a szükséges pénz nél­
kül egy lépést sem tehetek tovább, mert valamint 
a népnek, úgy a katonaságnak hangulatát is meg 
keli lattanom, mit azonban pénz és élelmiszerek 
árának rögtöni és pontos megfizetésé nélkül m m  
tehetek. A szükséges pénzmennyiséget jelenleg 
tudatnom lehetlen, mert ént seregem naponkénti 
szaporodása és a rtaventai séreg eddigi' meg Éem 
érkezte miatt magam sem tadom.

Előleges számítás szerint azonban a tiszta ellá­
tási szükség october havában legalább 200 ezer 
p.frt, a termesztményekkeli ellátás pedig 400,000 
p.frtra, s igy öszvesen 600,000 p.frtra rúghat, és 
én bátor vagyok excellentiádat alázatosan kérni, 
móUóztassék ezen összeget legalább a jövő hónap
1-sŐ napjáig rendelkezésem alá bocsátani, mivel 
Aústria jó Ügyéért megkezdett mfiködósemnél a 
cs. kir. hadügymióistérium segélyére számoljia- 
tok, és számolni jogosítva vagyok, s mivel excel- 
lentiád által nem hagyathatom el, különben el, ezen 
ország, a sereg, az egész austriai monarchiára a 
legborzasztóbb következéseket vonhatná.

Mihelyt seregeim egyesülnek,népi mulasztan- 
dom el a szükséges mennyiséget utólagosan tu­
datni. Jeliacsich s. k.
t .
: {Folytatása holnap.)

H I K D É T  É S  E K .

E g y  L eán yt fct m a g á t  J ó l ér ti.

Ki tanait minden féle finom varrásokban, ajánl­
kozik valami jó házhoz varróiénak vagy mellé1 
szobalánynak is. Értekezni lehet a szereden ateca 
Fí eh ■ hátban 1320. seám alatt n h ■ notm"

Gőzhajók já r á s a
septemberben 1848.

F é l t r ő l  R é c e  b e  mindennap reggeli 6 órak

Á dunagözhajótársaság 
fŐÜgyvitőfcége.

M i.g y á r  k 5 - a , B é p p . VAMUt

Naponkint! indulások 1848-dik september 
1 csőjétől fogva további readelkMérif.

A L o*. utalók kéretnek, szíveskedjenek 
legalább egy negyed órával az eUndullás előtt a 
pályaudvarában megjelennL
Pestről Szolnok felé személyvonat reggeli 6 óra 

30 perez.
„ „ tohervonat délben 11 órakor
n ,» személyvonat délat. 1 '/ ,  óra.

Szolnokból Pestre. Tehervenat reggeli 4  óra 15 
peréi.

>, n Személyvonat reggeli 6 őrt
45 perpikor.

w *» Személyvonat délután 1 óra
45 pereikor..

Pestről Váczfelé reggel 7 órakor.
„  délután 3 éra 80 peren.

Vészről Pastfelé réggel 8 óm 30 perez.
» „  délntán 5 „  45 w

A magyar középponti vasat 
igazgatósága által.

i

Megjelenik é lap MINDEN ESTE. Előfizethetni e lápra Pesten a Lukács László 
nyomdájában (Országúton Kuncvvaldcr-házban). —  A vidéken a postahivatalok­

nál̂  EGYES SZÁM ára 3  kr. pp.

Felelős szerkéz tő P Al.fi A l b e í t .  — Nyomtatja és kiadja L u k á c s  L á s z l ó .  Országút, Kunewalder-ház.
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